

«Olevik¹», № 11, 17 марта 1904 года, стр. 251

Эстонские поселенцы, которые остались в Казинке боролись там с хохлами и татарами. Которые им всякие трудности создавали. Также и незнание русского языка принесло переселенцам много трудностей, и они должны были много страдать из-за своих нерадивых представителей. Как говорится, недостаток воды тоже делало жизнь трудной. Воды в родниках раньше было много, но говорят, что татары забивали родники пучками шерсти и земли. Недостаток воды и топлива прогнали отсюда жителей. Многие ушли через гору на сторону железной дороги и там основали новое село Подгорное. Там жизнь сначала была такой же тяжёлой и трудной. Но земля сначала давала хорошие урожаи, и уровень жизни поправился, и некоторые за короткое время стали довольно зажиточными. Потом наступили времена неурожая и многие должны были с горечью и сожалением отдавать то, что работой и заботой было собрано. Земля была государственной и за неё нужно было платить, строения требовали свою долю затрат, воды было в недостатке, доходы были маленькие, а расходы огромные. Потом, как говорят, вследствие маленького землетрясения земля несколько разрушилась, и родник стал давать больше воды, так что сейчас из одного родника получается на всё село. Реки или озера поблизости нет. Весной во время дождей на полях в ложбинках собирается столько воды, что на потребности животных на некоторое время хватает. В настоящее время здания в основном построены с железными крышами, с которых дождевая вода по желобам собирается в сосуды для воды и оттуда используется. По качеству зданий село Подгорное отстаёт от Ливонии. Только в последнее время жители стали больше уделять внимания на строительство. Садоводство ещё в начале становления. Виноград здесь не выращивают. И яблонь тоже ещё очень мало. Полевые работы выполняют, как везде на Кавказе, машинами. По чистоте село Подгорное отстаёт от Ливонии. И в духовной жизни отмечается пассивность и недостаток, что частично случается от того, что учителя, кто должен быть руководителем народа, часто меняются, так что их работа среди населения, нужной высоты ещё не достигла. Первым, кто на душевном поле борозды делал, был К. Нымм. Многие его последователи достаточно умело, и энергично работали на этом поприще.

Школа здесь совмещена с церковью. Школьный учитель должен совмещать и исполнение обязанностей Кистера. Помещения оставляют желать лучшего. В церкви многие мероприятия свидетельствуют о большой любви к приходу: Алтарь с крестом Иисуса, портреты и люстра достаточно хорошо гармонируют с церковным колоколом. В кассе церкви хранится около 1000 рублей. Пастор Кеериг живёт во Владикавказе. Оттуда он раз в три года приезжает по церковным делам в село.

¹ Перевод: Эдуард Вахопский (<http://ida.aule.ee/ajalehed/pohjakaukaasia/1904zopp.pdf>)

Вахопский Р.Э. <http://sugupuu.narod.ru>,

Email: vaht@yandex.ru



Это село по количеству проживающих людей, является одним из наиболее крупных – около 200 семей. Земли по количеству уже становится маловато.

Земля здесь государственная и индивидуально его использовать нельзя, так как она является в общественном использовании села. Такое общее использование земли, здесь на Северном Кавказе принято в каждом селе, пусть там живут хоть русские, хоть эстонцы или другие национальности. Каждый раз перед использованием землю делят пропорционально количеству проживающих людей. Здесь это выполняется лучше, чем, например, в Пихква губернии, где наделы делают слишком узкие, что затрудняет использование земли. Здешние земельные наделы чаще бывают длиной 700 саженой и шириной 25 или 50 саженой, крайне редко бывают наделы меньше 10 саженой шириной.

Затраты на содержание сельского начальства и содержание школы несёт государство. Сперва возле школы была образцовая пасека, о которой тогдашний школьный учитель без усталости заботился, но при нынешнем учителе пасека осталась без присмотра.

Газет читают в Подгорном в большом количестве, примерно 50 экземпляров недельных газет. Первенство занимают «Свет» (Valgus), «Новое Время» (Uus Aeg) и «Газета христианского народа» (Risti Rahva Leht). Насколько это правда, я не знаю. Есть духовой оркестр, но нет руководителя, кто бы заботился об игре, в то же время певцов хора очень не хватает. В общественной жизни недостаток достойных развлечений приводит к некоторым недостойным поступкам среди молодёжи. Должны бы народ и школа шагать, крепко держась за руки, тогда бы стёрлись тёмные тени.

В материальном отношении жители Подгорного опередили жителей Родины, отчасти потому, что плата за землю здесь большая, чем на Родине, где многие сотни и тысячи нужно отдавать за покупку места. А здешний житель тратит это на покупку сельскохозяйственных машин и на свою жизнь. Земля здесь даёт большой урожай, чем на Родине и здесь содержат много животных, от которых тоже есть доход.

Село Подгорное находится в стороне от железнодорожной станции Барсуки Владикавказской железной дороги на 7 вёрст. С железной дороги в село часто приходят покупатели и оставляют в селе деньги за покупки.

В селе есть ветряная мельница, два магазина и, даже пивной ларёк, тогда как монополия находится на расстоянии 5 вёрст. Единодушие, братство и любовь здесь необыкновенно высоко находятся, поэтому все ведут дела как положено. В прошлое лето пришли сюда 20 семей с острова Хиюмаа получать землю, которую они действительно получили бы, если бы правильно вели дела. Они не хотели других эстонцев в свою общину брать, а ждали с Хиюмаа, вслед за собой ещё много семей. Но они не приходили и даже списков не присылали. Из сёл Сори, Маруха и Подгорное примерно 70 семей сделали списки, в которых они просили землю и отдали их Исполнителю дел или его заместителю, который из-за задержки списков от жителей с Хиюмаа, а они



отдали их Земельному начальству только после дня Якоба. Земля для получения была на границе села Подгорное и являлась собственностью Царской семьи, примерно 2000 десятин, и на неё претендовали 100 семей. Земля хорошая и дали бы её в аренду на долгое время по 3 рубля за десятину. Условия были хорошие. Но, кто - то из животноводов узнал о планах эстонцев, и успел их опередить, и взяли в аренду на 7 лет. Некоторые с Хиюмаа повернули назад в сторону Эстонии, другие остались в селе, некоторые грозились уехать в Сибирь. Потому, что они из дома без твёрдого решения и без знания дела при подстрекательстве вожаков в спешке тронулись в дорогу, поэтому их положение было плачевным.

Уезжающие из Казинки были в основном искателями лесов и воды. Это они на Кавказе нашли. Больше 150 семей остановились на берегу реки Маруха (приток реки Кубань, который с гор вниз течёт), напротив Кавказского хребта. Там были леса, много речек и озёр. Чем ещё тут плохо жить? Как на золотом берегу Калифорнии тоже свои беды есть, так и в Марухе. Весной настало время дождей. Летом были тяжёлые дожди из-за близости гор. Обработка полей была необычайно трудной, особенно в начале, когда такую землю не умели обрабатывать. Что посеяли, то уничтожил град и летние дожди. Воды пить в избытке, и дрова для отопления, сколько хочешь, но еды слишком мало. Поэтому, те, у кого ещё были силы, перекочевали отсюда далее. Они ушли в разных направлениях. И неизвестно, кто где обосновался жить.

